

九龍城區議會文件第 29/23 號
(供 2023 年 4 月 27 日第二十二次會議參考)

(資料文件)

九龍城區議會轄下
社會服務委員會
第十九次會議工作報告

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下社會服務委員會(下文簡稱「社服會」)於 2023 年 3 月 23 日第十九次會議所討論的部分事項。有關會議之討論詳情以獲社服會通過的會議記錄為準。

要求監管網上籌款，堵塞漏洞避免市民善心被利用及影響真正慈善機構的募捐

2. 有委員指出政府只監管在公眾地方進行的籌款活動，而公眾地方並不包括網絡，故要求相關部門監管網上籌款，堵塞漏洞。

3. 財經事務及庫務局回覆指近年香港社會出現不同目的和性質的眾籌活動，當中不少新興的眾籌活動透過通訊科技或在網上籌辦。雖然香港對在社區舉辦的慈善籌款活動已有一定的規管措施，政府現時尚未有為處理眾籌活動（特別是網上眾籌）定立的規管理制度。因此該局於去年十二月發出文件，建議為眾籌活動建立一套清晰明確的申請及規管理制度，增加眾籌活動的透明度和合法性，以防範不法之徒藉眾籌名義從事詐騙、損害公眾利益、或危害公眾以至國家安全等違法行為。

要求對有特殊教育需要兒童加強支援

4. 有委員要求相關部門加強支援區內有特殊教育需要的兒童，包括為衛生署兒童體能智力測驗中心(下文簡稱「測驗中心」)訂立輪候時間承諾(如三個月內獲首次評估)、制訂落實「零輪候」的時間表與路線圖、強化特殊教育需要的服務、加強對照顧者的支援，以及取消關愛基金「為輪候資助學前康復服務的兒童提供學習訓練津貼」(下文簡稱「學習訓練津貼」)項目的入息審查。

5. 衛生署回應表示近年市民對衛生署兒童體能智力測驗服務（下文簡稱「測驗服務」）所提供的服務需求持續增加。該署已採取不同措施以改善測驗服務的輪候情況，例如於小西灣增設一所兒童體能智力測驗中心，以增加人手和服務名額，處理日增的轉介個案。此外，新增註冊護士會在醫生診症時提供協助，例如跟進轉介服務安排、按需要安排家長參加合適的短期性支援講座或工作坊、向家長介紹相關社區資源等。至於測驗服務醫生及其他專職醫療職系相繼出現人手流失的問題，該署會繼續努力招聘合適的醫生／其他專職醫療人員來填補這些空缺。此外，該署正增聘合適的合約兼職醫生，以應付醫生人手不足問題。該署會繼續密切監察測驗服務在增加人手後應付服務需求的情況，而測驗服務亦會不時檢視七所兒童體能智力測驗中心的輪候情況，按需要靈活調配人手。

6. 教育局回覆指在幼稚園階段，政府一直通過不同政府部門（包括衛生署、醫院管理局、社會福利署（下文簡稱「社署」）及教育局等）的合作，為有特殊需要或發展遲緩的兒童提供各項服務。在幼稚園教師培訓方面，教育局在諮詢大專師訓院校的意見後，於 2018 年修訂了幼兒教育證書、幼兒教育學士和幼兒教育深造文憑培訓課程的框架。經修訂的框架提升了實習要求，並加強照顧兒童多樣性（包括有發展遲緩危機的學童）的課程元素。該局亦加強在職幼稚園教師的培訓，自 2015/16 學年起提供照顧有特殊需要學童為主題的基礎培訓，並由 2018/19 學年及 2021/22 學年開始，分別推出進階及專題課程。此外，大專院校除舉辦獲社署認可的特殊幼兒工作員培訓課程外，一般亦會在幼兒教育教師專業資格職前及在職培訓課程中，加入社署認可的特殊幼兒工作員訓練單元，即不少於 210 小時關於照顧有特殊需要兒童的訓練。在該局和社署的協作下，現時一定數目的現職幼稚園教師已接受相關培訓，在識別和照顧有特殊需要幼兒方面，普遍已掌握基本知識和技巧。

7. 社署回應表示政府近年投入大量的資源，積極增加學前兒童康復服務的名額，讓有特殊需要的學前兒童在黃金期獲得適切的訓練。並且會持續檢視到校學前康復服務的供求情況，以便由 2024-25 年度起達致「零輪候」的目標。此外，由 2017 年 10 月 1 日起，輪候特殊幼兒中心但未有接受過渡服務的兒童可申請「為輪候資助學前康復服務的兒童提供學習訓練津貼項目」下無須入息審查的學習訓練津貼，讓他們盡早獲得由認可服務機構營辦的自負盈虧的學前康復服務，協助他們的學習及發展。

8. 該署自 2020/21 學年起開展推行「幼稚園／幼稚園暨幼兒中

心第一層支援服務試驗計劃」，為正輪候兒童體能智力測驗中心評估，或經評估為有邊緣成長發展問題等兒童（第一層兒童），提供早期介入服務，並為教師及家長提供訓練及支援。該署會在 2023 年 9 月將此試驗計劃恆常化。同時，該署一直採取多項方式包括在合適的政府及私人發展項目中提供康復服務設施、購置處所、「私人土地作福利用途特別計劃」等，增加學前康復服務名額。

9. 在社區支援服務方面，現時全港共有十九間由社署津助的家長/親屬資源中心，其中五間附設有少數族裔專屬單位，為殘疾人士的家長及親屬/照顧者提供社區支援，讓有需要的家長及親屬/照顧者在中心職員的協助下認識如何照顧有殘疾或成長困難的兒童家屬，交流經驗及互相支持。

九龍城區議會秘書處

2023 年 4 月